

十万张奖状:教育评价中的星光与罗盘

咸宁市实验小学 黄建军

从事小学音乐教学时,一段往事让我始终难忘。一次期末测试,天生唇裂、术后吐字不清的陈同学准备唱歌,教室里突然响起嘲笑声。我知道他格外热爱音乐,便抓住契机鼓励:“只要完整唱完,就给你发奖状。”陈同学投入演唱还加了肢体表演,尽管仍有同学偷笑,我却高声宣布:“你的热爱与勇气值得所有学习!授予你‘特别表演奖’!”当场颁奖时,全班掌声雷动。多年后重逢,陈同学说那张奖状仍被珍藏,正是这份认可让他学会自信成长。

我猛然顿悟:一张奖状奖励的从不是单一结果,而是不被看见的努力;一张薄纸重若千钧,只因它承载着孩子被“看见”的瞬间,每个孩子都该被关注,每种努力都该被尊重,每种进步都该被庆祝。

也正因如此,我校决定每年为全体学生准备十万张奖状。这十万张奖状,便是十万次爱的凝视,十万个被点燃的生命可能。

一、小小奖状,作用大大:微观评价的宏观效应

在成人眼中微不足道的奖状,在儿童世界里却如星辰般耀眼。奖状将抽象认可转化为具象载体,恰好满足这份心理需求。心理学研究表明,儿童期的正面评价会形成积极自我图式,成为人格发展的基

石:“阅读之星”可能让孩子与书籍结下终身友谊,“文明礼仪奖”或让礼貌内化为品格。奖状更能搭建情感桥梁。中国家庭里,贴满奖状的墙面是特殊的亲子对话空间,孩子从奖状中感知父母的骄傲,父母透过奖状触摸孩子的成长,这种互动构建了健康情感生态,为孩子提供安全心理基地。此外,奖状还承载教育叙事功能。它用具体肯定告诉孩子“什么值得追求”,潜移默化传递价值观。而奖状代表的,正是冷遇与讥笑的反面,是温暖的肯定,是发现美好的教育智慧。

二、五育并举,奖状助力:全面发展的多元路径

“五育并举”需打破唯分数论,多元化奖状体系正是最佳实践路径。奖状让德育、体育、美育、劳育与智育获得同等关注。德育领域,“诚实守信奖”“文明小乘客”传递“品格重于分数”;智育方面,“最佳提问奖”“AI小达人”鼓励多元智能,而非仅看学科成绩;体育奖项不只为竞技优胜者,“体育精神奖”“金牌领操员”同样认可运动价值;美育中,“小小舞蹈家”“小小演奏家”守护艺术热爱;劳育则以“收纳小能手”“校园卫生守护者”肯定劳动意义。“校园卫生守护者”奖章设立后,我校乱扔垃圾现象显著减少。它让语言智能

不突出但空间智能优异、运动智能见长而数理智能平平的学生,都能找到属于自己的认可,真正实现“因材施教”。

三、奖状满墙,最美装饰:环境育人的隐性课程

家庭中贴满奖状的墙面,藏着环境育人的深层智慧。从环境心理学看,奖状墙能创造积极心理暗示场域,持续传递“我能行”的信号。研究表明,环境中积极符号的持续呈现,能显著增强自我效能感。每张奖状都是一个成功故事,共同构成孩子的“成就图谱”。它还是家庭仪式的载体。每次张贴奖状都是微型庆祝仪式,这种仪式感既能强化成就感,也能凝聚家庭情感。奖状墙正是让教育成果变得温暖的仪式。更重要的是,奖状墙构建了成长叙事空间。父母一句“你还记得怎么得这张奖状的吗”,就能引导孩子回顾努力过程,强化成长记忆。奖状墙正是孩子建构自我成长认知的依托。

四、精准评价,防止泛滥:教育智慧的平衡艺术

奖状虽好,需警惕“过犹不及”。如今部分场景中“人人有奖”的普惠式评价,反而削弱了奖状价值。首先,奖项设置要有明确标准与含金量。每个奖状都应对应

具体行为或成就,“进步奖”需界定进步指标,等次奖需客观公正,儿童道德判断需清晰规则支撑。其次,颁奖仪式感不可或缺。我校将颁奖安排在周一升旗仪式,由校长亲自颁奖。这种庄重感,让奖状超越纸张价值,成为孩子心中的珍贵记忆。更关键的是,奖状要搭配具体反馈。颁奖时需明确原因:“你每天坚持课外阅读,所以得‘阅读之星’”,这种反馈能让孩子清楚“哪些行为值得延续”。评价既要关注现有水平,更要指引成长方向。同时,教育者需警惕评价偏见。真正的教育智慧,是主动发现每个孩子的闪光点,让奖状成为公平的“看见”,而非制造“优胜者与失败者”的工具。

十万张奖状,映照十万种教育可能。每张奖状都是教育理念的微观实践,承载着“如何看待孩子、如何引导成长”的思考。它是教育者的镜子,映照出对生命的尊重、对成长的期待。十万张奖状,应是十万次心与心的对话,十万个被点亮的希望。唯有如此,它才能成为教育评价中的“星光”与“罗盘”,照亮每个孩子的独特价值,指引他们走向美好未来。



学校60周年办学经验系列展播

④

四向育人·解码咸宁实小校风「向真向善向美向上」的精神图谱
刘安平 咸宁市实验小学

2017年在时任校长杜小清引领下诞生的“向真、向善、向美、向上”校风,是咸宁实小教育哲学的凝练表达。她宛如璀璨灯塔,其蕴含的教育目标,不仅是对学生成长的殷切期许,更是对教育本质的深刻诠释。当四股教育力量在校园空间交响共振,便形成了既具地域特色又富时代精神的教育生态系统。

一、向真:以真理之光,照亮认知征途

“向真”是教育在认知领域的核心追求,它以建构主学习理论为基石,强调学生主动探索世界、构建知识体系的重要性。在课堂上,探究式学习已成为常态。教师不再直接给出结论,而是引导学生有目标的思考。这一过程不仅培养了学生的实践精神,更让他们在不断试错与修正中,掌握科学探究的方法。

学校通过开展“求真小课题”研究,鼓励学生对生活中的现象展开深度思考。有的学生探究“校园垃圾分类的优化方案”,通过实地调研、数据分析,提出切实可行的改进建议;有的学生研究“方言文化的传承”,走访社区老人,整理方言词汇,挖掘背后的文化内涵。这些活动让学生突破表面认知,深入探寻事物本质,培养了他们对知识的敬畏与热爱,为终身学习注入源源不断的动力。

二、向善:以道德之基,构筑精神家园

“向善”是学校在道德伦理教育上的核心目标,致力于引导学生从他律走向自律,形成正确的道德判断和行为准则。在校园里,学生们或是主动帮助学习困难的同学讲解难题,或是在课间主动整理教室的图书角,或是在校园中扶起摔倒的学弟学妹。这些看似微小的善举,却在日积月累中汇聚成温暖的力量。

“向善”不仅是个人品德的体现,更是社会责任的担当。学校组织学生参与社区志愿服务,如关爱孤寡老人、宣传环保知识等。一位学生在活动感悟中写道:“看到爷爷奶奶脸上的笑容,我真正明白了善良的意义,也感受到给予比接受更快乐。”通过这些实践,学生们的社会责任感和道德良知不断增强,成长为心怀大爱的社会公民。

三、向美:以艺术之韵,滋养心灵沃土

“向美”聚焦审美教育,是实现学生感性与理性和谐统一的重要途径。学校将审美教育融入校园生活的方方面面。绘画课上学生用画笔描绘心中的美好,音乐教室里歌声悠扬,舞蹈室里舞姿灵动。学校定期举办艺术节、校园歌手大赛等活动,为学生提供展示艺术才华的舞台。

校园环境更是美的载体。漫步校园,精心设计的文化橱窗展示着学生的优秀书画作品,充满诗意的园林景观让人仿佛置身于艺术殿堂。每一面墙壁都会“说话”,每一处角落都在传递美。在这样的环境中,学生们的审美素养在潜移默化中得到提升,他们学会用美的眼光看待世界,用艺术的方式表达情感,以乐观积极的态度拥抱生活。

四、向上:以成长之力,书写人生华章

“向上”体现了教育对学生个体发展的终极关怀,满足了学生自我实现的需求。学校构建了多元评价体系,设立“小作家”“小画家”“小演奏家”等多个特色人才奖项,让不同特点的学生都能找到自己的闪光点。学科竞赛、体育比赛、科技创新活动等丰富多彩的平台,激发着学生的竞争意识与进取精神。

四向校风的深层价值,在于构建了“真为基、善为魂、美为韵、上为力”的育人共同体。当课堂上的探究目光、校园里的善意传递、生活中的审美创造、成长中的自我超越交织成日常图景,咸宁实小便在践行着教育的本质追求:培养既能仰望星空追求真理,又能脚踏实地践行善美;既能感受生活之美,又能永葆进取之心的完整的人。这,或许就是一所学校校风最动人的力量。

立德树人,从“心”出发

306班家长 王江林

在楚辞浪漫、桂花飘逸的魅力名城,在底蕴厚重、文化荟萃的“温泉”之区,有一所历史悠久——咸宁市实验小学!

湖北省咸宁市实验小学发轫于1965年,是国家重点培育人才的实验学堂,60年来历经风雨办学不辍,引领着咸宁市基础教育发展的方向。越来越多的新时代学子们将加入咸宁市实验小学。

市实验小学在60年发展中,既有前路坎坷布满挑战,也有怀揣梦想勇往直前;60年发展中,既有洪耀明校长的“亲猪事件”鼓舞激励,也有老师们的青春奉献;60年发展中,实小教师始终秉持“育人为本,德育先行,学生为先”的实验精神代代相传。市实验小学入选“中国名校六百家”学校,被评为“湖北省小学办学综合实力50强学校”(排名第三),为国家培养了数以万计的优秀建设者,在市实小我倍感骄傲与自豪!

我们家孩子是2023年进入实小的,入学之前跟身边的家长们取经,都说要跟老师搞好关系!我跟孩子一起心怀喜悦又忐忑地步入新教室,努力地寻找与老师打招呼的每一次机会!在一段时间地相处中,我看着老师和孩子们一起活动的背影,突然想起她在家长会上说的话:“好的教育,是让每一个孩子都觉得自己是被偏爱的。”原来,无需费心“搞好关系”,因为这里的老师早已用行动证明:他们对孩子的爱,藏在每一次俯身的倾听里,每一个鼓励的眼神中,每一场精心策划的活动背后。

两年后的今天,再回想起初入实小的忐忑,我终于懂得:最好的家校关系,是家长愿意松开攥紧的手,让老师的专业与热忱成为孩子成长的翅膀;而老师,则用日复一日的用心,让这份信任变得沉甸甸有分量。在实小的时光,是一场关于爱与成长的双向奔赴,让我们相信,教育的美好,就藏在那些看似平凡却温暖如春的细节里。

与其说是师生,不如说是共同成长的伙伴。课堂上循循善诱,课后不厌其烦地答疑解惑。不仅要搞好学习,还要关心他们的成长。天冷了提醒添衣,生病了带去看医生,让我们都能感受到如同家的温暖。让家长们更加安心彻底地放心。

每次看了王昱杰的作业都能感受到学校老师薪火相传的初心情怀!在他作业本的字里行间、每笔每画中都流淌着老师们激荡的微尘。老师总能从他那东倒西歪忽大忽小的书写之间准确地找出不规范的一笔。做为家长我一对的辅导自己的孩子,我都无法做到那么细心。当了家长以后才深切地感受到当老师真不容易!

在学校第一届象棋争霸赛中,我家孩子有幸被选中代表班级出战,这是我家小卒第一次独立对弈。在老师地陪同鼓励下教会了他如何面对挫折,战胜困难,师生协力共夺佳绩!

老师,您的智慧如“胡”光山色,涓涓细流地蕴育着每一位孩子!粉笔带走了您的微笑,热爱带走了您的青春!悠悠师者心,拳拳育人情。因为有你们的播种与耕耘,让我们306班以及更多市实验的孩子将心底有爱、脚下有路、眼里有光,去奔赴更广阔的的世界!在市实验有这么一群发光发热的好老师是他们一生的幸运!在这里我看到了孩子未来的希望,接过金钥匙去开启美好的明天!

一支粉笔两袖微尘,三尺讲台四季耕耘。一位位怀揣智慧、奉献、勇气、坚守的实小老师们,以课堂为讲坛,以校园为阵地,用知识托举起希望,编织着每个孩子的梦。站在新甲子的起点上,我们这个大家从“心”出发,博采众长,兼容并蓄,形成源源不断的发展动能,共同努力把咸宁市实验小学建设成为中国特色一流小学,为培养担当民族复兴大任的时代新人做出更大的贡献!



书香伴我家

咸宁市实验小学302班家长 董芳

有一种幸福常驻我家,拈一指流年,守一份安然,一家人端坐书海前,拂动书页,一屋尽是书香。

尽管谈不上书香门第,但深知“立身以立学为先,立学以读书为本”,也由于爱好和自己从事教育工作的原因,我深知孩子教育应该从小抓起。尤其明白书籍对孩子的影晌:“问渠那得清如许?唯有源头活水来。”书和知识是我们的“活水源头”,让孩子变聪明的办法不是补课,而是阅读,让孩子在阅读中汲取精神营养,在快乐中成长。

鉴于此,让读书先行,给孩子树一面镜子。人非生而知之,必须通过学习才能获取必要的知识。家长是孩子的标尺,家长只有通过不断学习,不断成长,才能树立并延伸这标尺的长度,才能给孩子丈量出更多向上的空间。为了给孩子创造一个良好的读书氛围,平时在家里,我们做得最多的是阅读,讨论最多的是书籍。我们家的书不是一本一本地买,而是成捆成捆地买。孩子的爸爸爱看政治书、军事书,我浏览报刊,老大爱看历史书,老二爱看文学名著,老三喜欢儿童读物,小不点则翻开绘本,咿呀呀呀地念叨着。茶余饭后,家里常常飘荡着书香。

俗话说:好习惯是慢慢培养出来的。让孩子爱读书也需要慢慢培养,特别需要耐心。女儿小时候我们花很多时间陪她读书,给她讲睡前故事。不知不觉中,形成了“读书乐”的氛围。到了小学,女儿在学习上的压力渐渐增大,但有幸碰到李再美老师,不但积极鼓励她读书,而且有针对性地引导她阅读,培养她的阅读兴趣,指导她阅读方法。为了激励她阅读,我们家长还把书籍作为她学习进步的奖励。寒来暑往,女儿的阅读量不断增大,天文、地理、科幻、小说……她都读,读书成为她第一爱好。每当节假日,做完作业,她都孜孜不倦地读书,如饥似渴。大量阅读让她俨然成为一个“小学究”。小时候,我和她爸爸在讨论问题时,她在旁边略带崇拜地听着。慢慢地,她能够地加入到我们的讨论中。有一天,我们谈论一个历史问题时,她时不时发表意见,而且说得有理有据,让我们觉得她不知不觉中长大了,眼界更开阔了,胸怀更宽广了!

女儿的成长,感染了大家。我们全家更爱读书了。节假日,全家亦或是每人手捧一本书,沉浸其中,自娱自乐,亦或是徜徉于新华书店、图书馆之中。全家读书,其乐融融。

古语曰:读诗使人灵秀,读史使人明智。让阅读浸润心灵,让书香常伴我家!

成长在实小的温暖港湾

咸宁市实验小学 周玲俐

得了“备学生”的真谛。

行政组长王水兵老师则是为我的教学设计寻找亮点的“寻宝人”。还记得那个夜深人静的时刻,时钟的指针已悄然指向十二点,万籁俱寂,可王老师还在屏幕那头,为我精心雕琢教学设计中的每一个问题。她的话语坚定而有力:“每一问都要有实际作用,每一问都有目的,每一问都要内容明确。”这些话,如同黄钟大吕,在我心中久久回荡,让我对教学设计有了全新的认识。

在正式登上赛课大舞台之前,我邀请了许多前辈老师来听我的试讲。她们没有丝毫推脱,反而以最真诚的态度,毫无保留地为我提出宝贵建议。那些建议,有的尖锐直接,有的委婉含蓄,但无不包含着对我的关心与期望,让我在一次次的试讲中不断蜕变。

竞赛当天,面对随机抽班上课的挑战,18班黄仙老师主动包揽了学生的动员工作,为我减轻了巨大的负担。课堂上,孩子们那一张张充满朝气与热情的脸庞,让我感受到了前所未有的温暖与力量。而同事们平日里的鼓励与肯定,更像是神奇的魔法,让原本不自信的我,能够镇定自若地站在赛课的舞台上,尽情展现自己的风采。

这场赛课,于我而言,不仅仅是一次教学技能的比拼,更是一次心灵的洗礼与成长的蜕变。我深切地领悟到了学校以教促学的良苦用心,感受到了同事间互帮互助的真挚情谊。这种温暖与力量,将永远激励着我在教育的道路上砥砺前行,去追寻教育的真谛,去传递人文的真善美,去书写属于自己和实小的教育华章。

你们是我最美的教育时光

咸宁市实验小学 邓睿思

亲爱的孩子们:

时光总是静悄悄地走,不等人,也不回头。它就这样一点一滴地,把成长和离别,都悄悄写进了我们的生命里。转眼间,我成为你们的班主任已经两年多了。这两年在漫长的人生中或许只是短短的一瞬,却让我无数次在心底留下不舍的印象。

还记得你们刚告别幼儿园,蹦蹦跳跳地来到我面前的样子——一张张稚嫩的脸,眼睛明亮,对未来写满了好奇。那时候,你们还不懂什么叫离别,最难过的事,也不过是早晨在校门口松开爸爸妈妈的手。渐渐地,你们适应了小学的节奏,那种不安消散了,取而代之的是朗朗的读书声和奔跑时的欢声笑语。

这两年来,每一个寒暑假的暂别,都让我提前体会“舍不得”的滋味。放假前,我总忍不住拍一张全班合影,存在手机里,想你们的时候翻出来看一看。而最让我眼眶发红的,是你们一次次仰起小脸认真地问:“邓老师,下学期您还教我们吗?”我总是笑着点头,假期里陌生来电和那句“老师,我想你啦”,真的照亮了我整个夏天。

记得那次我生病请假,两天没进教室。中途回校时,才到门口就被家长拉住,她说:“您不在,孩子们像没了主心骨。”我刚迈进班级,你们一下子全都围过来,叽叽喳喳问:“老师您好点没有?”“什么时候回来呀?”那一刻,我喉咙哽咽,什么病都忘了,只剩一个念头:我得回来,下午就回来。

祝:学习进步
天天开心!
永远爱你们的邓老师
2025年9月26日